Guidance document  54

	เหตุการณ์( Event)

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	ผลการเรียนรู้
         หาแซมเปิลสเปซ เหตุการณ์และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่างที่กำหนดให้ได้

	จุดประสงค์ปลายทาง
    หาปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ เหตุการณ์ของการทดลองสุ่มได้

	ครูผู้สอน   นางมาลัยพร เอื้อสุวรรณ


ชื่อ-สกุล……………….………………………………..  ชั้น……….…..เลขที่………..

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
ทฤษฎีความน่าจะเป็น
        เหตุการณ์  ( Event) คือสับเซตของปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ  เขียนแทนด้วย E ดังนั้น
1. E ( s

2.  ( ( s    ดังนั้น ( เป็นเหตุการณ์
3. s ( s     ดังนั้น  s เป็นเหตุการณ์
4. ถ้า s เป็นเซตจำกัด และ E เป็นเหตุการณ์แล้ว E เป็นเซตจำกัด และ 0( n(E) ( n(s)

4.1    n(E) = 0 เมื่อ    E    =  (
4.2 n(E) = n(s)  เมื่อ  E = s

1) ยูเนี่ยนของเหตุการณ์ ( Union   of events )

ถ้า s เป็นแซมเปิลสเปซและ E1  ,   E2  เป็นเหตุการณ์ 2 เหตุการณ์แล้ว E1 ( s   ,  E2( s  ยูเนี่ยนของเหตุการณ์E1และ E2คือเหตุการณ์ที่ประกอบด้วยสมาชิกของเหตุการณ์ E1หรือ E2  หรือของทั้งสองเหตุการณ์    เขียนแทนยูเนี่ยนของเหตุการณ์ E1 , E2 ด้วยสัญลักษณ์ E1 ( E2 แสดงได้ด้วยแผนภาพ

                                                     S

   2)อินเตอร์เซกชันของเหตุการณ์ ( Intersection of events)

ถ้า s เป็นแซมเปิลสเปซและ E1 , E2  เป็นเหตุการณ์ 2 เหตุการณ์แล้วอินเตอร์เซกชันของ E1  และ  E2
เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ E1( E2ซึ่งเป็นเหตุการณืที่ประกอบด้วยสมาชิกที่อยู่ทั้งเหตุการณ์ E1และ E2
                                                       ถัา E1  (  E2  = (   เรียก E1  กับ  E2 เป็นเหตุการณ์    
                                                      ที่ ไม่เกิดร่วมกัน ( Mutually exclusive)

         S


                                  

           E1  (  E2 
3)คอมพลีเมนต์ของเหตุการณ์( Complement of an events )

ถ้า s เป็นแซมเปิลสเปซและ E เป็นเหตุการณ์แล้ว คอมพลีเมนต์ของเหตุการณ์ E คือเหตุการณ์ที่ประกอบด้วยผลลัพธ์ใน s แต่ไม่เป็นผลลัพธ์ใน E คอมพลีเมนต์ของ E เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ E/
                                จะได้  1. E และ E/ เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกันเพราะ E ( E/  =(
                                 S      2. E ( E/ = s

                                           3.ถ้า s เป็นเซตจำกัดแล้ว  n(E)+n(E/ )  =  n(s)
4) ผลต่างของเหตุการณ์( Difference of events)

ถ้า s เป็นแซมเปิลสเปซและ E1  ,   E2  เป็นเหตุการณ์ 2 เหตุการณ์แล้วผลต่างของ E1 และ E2 เขียนแทนด้วย E1 -  E2หมายถึงเหตุการณ์ที่ประกอบด้วยผลลัพธ์ใน E1 แต่ไม่เป็นผลลัพธ์ใน   E2 

                                            จะพบว่า 1. E1 -  E2 และ E1 ( E2เป็นเหตุการณ์ที่ไม่เกิดร่วมกัน
                                                       2. (E1 -  E2 ) (( E1 ( E2) = E1
                                                    3.ถ้า E1เป็นเซตจำกัดแล้วn(E1 - E2 )+n( E1 ( E2) = n(E1)





S


ตัวอย่าง โยนเหรียญ 3 เหรียญหนึ่งครั้งสนใจหน้าของเหรียญทั้งสามที่ขึ้น
ให้ E1 แทนเหตุการณ์ที่เหรียญทั้งสามขึ้นหน้าเหมือนกัน
     E2 แทนเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้นหน้าหัวอย่างน้อย 2 เหรียญ
    E3  แทนเหตุการณ์ที่เหรียญขึ้นหน้าก้อยมากกว่าขึ้นหน้าหัว       จงหา
1. S=………………………………………………………              

2. E1=………………………………………………………             

3. E2 =…………………………………………………….               

4. E3   =                                                                                               

5. E1 ( E2          =………………..                                                                                                                           
6. E1 ( E3          =……………….                                                                แบบฝึกหัด 3.5 ก หน้า 137-137

7. E2( E3     =……………….






ข้อ  1,2 ,3

8. E1 ( E2    =……………….                                                     

9. E1 ( E3       =……………….

10. E2 ( E3      =……………….

11. E1/ =………………………………..

12. E2/ =……………………………………….

13. E3/ =……………………………………….

14. E2 - E3 =……………………………………….

แบบฝึกหัด
1.กล่องใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง 2 ลูก สีขาว 2 ลูก โดยที่ลูกบอลทุกลูกแตกต่างกัน หยิบลูกบอลออกมา 2 ลูกโดยการหยิบมีเงื่อนไขว่าหยิบที่ละ 1ลูกและให้คืนลูกแรกลงไปก่อนที่จะหยิบลูกที่สอง จงหา
1) ปริภูมิตัวอย่าง
2) เหตุการณ์ที่ได้ลูกบอลทังสองลูกเป็นสีขาว
2. จากการทดลองโยนเหรียญหนึ่งอัน  3 ครั้ง จงหา
1) ปริภูมิตัวอย่างของการโยนเหรียญและสนใจการขึ้นหน้าเหรียญ
2) เหตุการณ์ที่ออกหัวอย่างน้อยหนึ่งครั้ง
3) เหตุการณ์ที่ออกหัวเพียงหนึ่งครั้ง
4) เหตุการณ์ที่ออกหัวสามครั้ง
5) เหตุการณ์ที่ไม่ออกหัวเลย
3.การโยนเหรียญอันหนึ่งกับทอดลูกเต๋าลูกหนึ่งพร้อมกัน จงหา
1) เหตุการณ์ที่เหรียญออกก้อยและลูกเต๋าขึ้นแต้มเป็นเลขคี่
2) เหตุการณ์ที่ลูกเต๋าขึ้นแต้มเป็นจำนวนที่หารด้วย 3 ลงตัว
3) เหตุการณ์ที่เหรียญออกหัวและลูกเต๋าขึ้นแต้มเป็นจำนวนคู่
เฉลยเอกสารหมายเลข 54

ตัวอย่าง
1. S={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTH,TTT}

2.E1={HHH,TTT}          

3.E2 =  {HHH,HHT,HTH,THH}

4.E3   =   {HTT,THT,TTH,TTT}                                                                                            

5.E1 ( E2          =     {HHH,HHT,HTH,THH,TTT}                                                                                                    
6.E1 ( E3          =      {HHH,HTT,THT,TTH,TTT}                                             

7.E2( E3     ={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTH,TTT}



8.E1 ( E2    =  {HHH}                          

9.E1 ( E3       ={TTT}

10.E2 ( E3      ={}

11. E1/ =={HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTH}

12. E2/ =={HTT,THT,TTH,TTT}

13. E3/ ={HHH,HHT,HTH,THH}

14. E2 - E3 =  {HHH,HHT,HTH,THH}

เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 54

1.

1) S={ด1ด1 ,ด1ด2 , ด1ข1 , ด2ด2 ,ด2ด1 ,ด2ข1 ,ด2ข2, ด2ข2, ข1ข1, ข1ด1,ข1ด2,ข1ข2,ข2ข2,ข2ด1, ข2ด2,ข2ข1 }

2) E={ข1ข1, ข1ข2 ,ข2ข2, ข2ข1    }

2.

1) S={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT,TTT}

2) E1={HHH,HHT,HTH,HTT,THH,THT}

3 ) E2= {HTT,TTH,THT}

4 )E3= {HHH}

5) E4 = { TTT}

3.

1)E1={T1,T3,T5}     2)  E2= {H3H6,T3,T6}  3)  E3= {H2,H4,H6}
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